

作者簡介

陳鏘懋，1970年出生於嘉義市，1994年從國立台中中興大學歷史系畢業，於澎湖服役兩年後開始從事教職，2007年取得國立嘉義大學人文藝術學院史地學系碩士學位。目前服務於嘉義市立北興國民中學，擔任歷史科專任教師兼任導師職務，曾任嘉義市北興國中教師會理事、社會科召集人，平時熱愛旅遊或以學術交流方式參訪名勝古蹟，藉此縱情山水之間，自許以「快樂說書人」為志業。

提 要

本文研究目的，主要是探討漢靈帝時期的政局演變，如何使東漢王朝迅速地走向分裂與衰亡，又隨著靈帝朝的結束，中國歷史隨即從大一統的秦漢帝國，進入了多元而分裂的魏晉南北朝時代，開啟了中古史的新頁，如此關鍵的發展階段，已具備了歷史研究上的特殊性與重要性，靈帝朝之覆亡，絕非單一因素能夠決定，而是朝廷內、外各個層面彼此之間的交互影響所致。

靈帝朝實際上已背負著東漢建朝以來所累積的許多政治包袱，例如內部的戚宦相爭、黨錮之禍以及外部的邊境消極政策以及豪族勢盛……等，但若只以“積弊難返”為由來看待靈帝朝導致東漢的滅亡，也未臻完善。本文將靈帝朝步向分裂與衰亡的複雜成因與影響層面，採核心（靈帝的出身）、縱向（朝廷內部）與橫向（朝廷外部）三個部分進行析論，本文共分為六章：

第一章「緒論」：提出以「漢靈帝」為研究議題之緣起與析論之方向，將有關靈帝本身的史料，佐以東漢衰亡之相關前人研究成果，加以回顧與探討，以闡明「漢靈帝時期的政局」在東漢衰亡的歷程當中，所扮演之特殊與關鍵的歷史意義。

第二章「士風的沉淪」：以兩次黨錮之禍為時空背景，切入本文的核心部分，介紹靈帝的家世出身，以及靈帝即位之初隨即面臨宮廷內部各方勢力之間的鬥爭，並探討黨禍後靈帝的因應態度、內政上所作的改革以及賣官鬻爵的貽害。

第三章「軍事國防的緊張」：東漢建朝以來對邊疆採消極退讓政策，因此邊族入寇襲擾不斷，已成為靈帝朝廷外部的巨大壓力，除了造成邊地緊張、人民飽受征調之苦以外，所投入鉅額的軍旅費用，已達耗竭國庫，動搖國本的地步。

第四章「社會經濟的衰敗與失序」：東漢是豪族地主支持下所建立的王朝，朝廷的官僚、外戚，以及地方的州郡長吏、富賈地主等，都是豪族出身，豪強競相兼併土地，使得農民生活困頓、流離失所，終於引爆了反政府的「黃巾民變」。

第五章「戚宦相爭的延續與擴大」：主要探討黃巾民變後，靈帝之皇權如何對其下官僚士大夫、宦官、外戚之三大政治勢力集團，作出有效的統馭與制衡，最後因地方行政制度的變革，與中央戚宦再度惡鬥，使地方與中央呈現分裂之局。

第六章「結論」：綜論各章節之要點，舉出研究成果、心得以及檢討本文研究之侷限與未及之處，最後期許未來研究之遠景。



目

次

第一章 緒論	1
第一節 研究緣起與取向	1
第二節 前人研究成果	3
第三節 研究方法與各章節 主題	11
第二章 土風的沉淪	15
第一節 第二次黨錮之禍	15
第二節 靈帝的因應措施與改革	26
一、靈帝的因應措施	26
二、靈帝的改革	29
第三節 賣官鬻爵	35
第三章 軍事國防的緊張	43
第一節 東漢的邊疆政策	43
第二節 北方的鮮卑與烏桓	50
一、鮮卑	50
二、烏桓	55
第三節 南蠻與西南夷	60
一、江夏蠻	60
二、西南夷	61
三、板楯蠻	62
四、武陵蠻	64
第四節 西羌	65

第四章 社會經濟的衰敗與失序	79
第一節 經濟社會的窘境與惡化	79
第二節 五斗米道與太平道的興起	88
一、東漢晚期宗教興起之背景	88
二、五斗米道的興起	91
三、太平道的興起	84
第三節 黃巾民變的爆發與靈帝朝的對應	98
一、張角起事（中平元年二月）到病亡（同年八月）	101
二、張角病亡（中平元年八月）到張寶戰死（同年十月）	105
三、黃巾餘部的發展（中平二年）到靈帝病死（中平六年）	106
四、黃巾民變的影響	108
第五章 戚宦相爭的延續與擴大	111
第一節 靈帝與官僚士大夫集團	111
第二節 靈帝與宦官集團	117
第三節 靈帝與外戚集團	126
一、母系竇氏的敗亡	126
二、妻系宋氏、何氏與王美人	127
三、母系董太后與妻系何皇后的鬥爭	132
第四節 地方割據與中央分裂局面之形成	134
第六章 結 論	141
附 錄	147
參考與徵引文獻	151